



侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难76周年悼念仪式

南京警报凄厉,泪流无声 幸存者说:今天一定要来!

阴冷的冬日里泪流无声,昨天上午10点,刺耳的警报又在南京上空拉响,声声凄厉。在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,来自江苏省暨南京市各界人士、驻宁部队代表和专程来宁的中外和平友好人士约5000人,参加了侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难76周年悼念仪式。

12月13日,这是中国人心中永远的痛;76年前的这天,南京沦陷,开启了一个永载人类历史的灾难,30万同胞陆续惨遭屠杀。从1994年起,南京市民开始在每年12月13日举行集体悼念活动。

昨天,86岁的梅寿兰老人忍着手臂骨折的疼痛,在女儿的搀扶下来到纪念馆。“每年的这个时候,我就特别想念在大屠杀中遇难的家人。梅福财、梅福成、梅福华……一家十口啊!历史虽然已经过去76年,但真相不容抹煞,我就是个活着的证人。”老人抚摸遇难者名单墙上十位亲人的名字,含泪说道,“只要活着,今天一定要来!”

当天,南京市民还分别在普德寺、北极阁、燕子矶、中山码头、五台山、草鞋峡等侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆所在地设立分会场,举行悼念活动。 现代快报记者 毛丽萍 本组图片摄影:现代快报记者 李雨泽 顾炜 赵杰

现代快报报道引发强烈反响——

老兵道歉,数十万网友心疼 “英雄们,你们尽力了”



昨天现代快报相关报道

“对不起,当年我们没守住南京”后续

昨天,现代快报封6版报道《四位白发苍苍的老兵,向南京人民敬礼——“对不起,当年我们没守住南京”》刊发后,被各大门户网站转载,引发数十万网友跟帖热议。为了拯救民族于水火,老兵们以命相抵,他们的道歉反而让不少网友为之心疼。有的网友表示,“英雄们!你们尽力了!”有的反躬自省,“我们有资格接受他们的敬礼吗?”

昨天,多位南京大屠杀史研究者向现代快报记者表示,南京保卫战一役,中国士兵打得很惨烈,在民族危亡的千钧一发之际,他们以命相抵,每一个老兵都值得致敬。 现代快报记者 金凤

“英雄们,不要道歉,你们尽力了”

电影《金陵十三钗》中,黄海波饰演的中国军人为保护一群柔弱的中国教会女学生,最终选择了舍生取义,和日军以死相拼。76年前,南京保卫战中这幕惨烈的战争画面在南京的大街小巷频频上演。在8年的抗战中,他们挺身而出,不惧血雨腥风,以“一寸山河一寸血”的壮烈与不屈,最终赢得了抗战的胜利。

吴春祥、张修齐、冯宗尧和程云4位老兵向南京人民道歉,引起强烈反响,中华民族的昔日家国之守卫者向这片国土上的后辈致歉,这让不少网友五味

杂陈。网友表示,“老兵们的民族责任感令人敬佩,但战争的胜负显然不仅仅只是由军人决定的。历史不容忘却,居安思危,忘战必危!”“抗战老兵值得尊敬,时至今日大可不必过分自责,应当愤怒的是那时的中国不是今天的中国。”还有网友辛酸地表示,“英雄们!你们尽力了!”“老兵们做得很好了,不要道歉。”“没有人会抱怨你们,该道歉的罪人没有道歉……”

除了温情流露,也有网友从战时的背景分析称,南京保卫战的战局急转直

下,不能抹杀老兵的浴血奋战。有网友表示,浴血奋战的抗日将士比起那有备而来的日本侵略者,无论军事素质,还是武器装备差距都非常大,为了祖国和同胞打击凶恶残暴的日本侵略者,中国军人付出了伤亡惨重的代价,抗日战争中曾流过血与汗的每一位将士都是中华民族挺立的脊梁。

昔日的热血青年,如今已是白发苍苍的耄耋老人,有网友关切地安慰他们,“老兵们,保重身体!抗战胜利就是对你最大的肯定!”

每一位老兵都值得我们尊敬

老兵们致歉的手臂举起,也让南京不少专家学者动容。南京师范大学历史系教授盛鸿涛表示,“老兵们很淳朴,按照当时的形势,他们已经尽了最大的力量,我们应该感谢他们,为了保卫南京流血牺牲。正是那些在历史上未曾留下姓名的老兵的牺牲,才能有今天的和平。在民族的危难时刻,每一个挺身而出的抗战老兵都值得我们尊敬。”

不在中国军人,“鸦片战争以来,中国积贫积弱,无论是清朝统治阶级还是国民政府,都没有使中国繁荣强大,而落后就要挨打。”

类似的观点在专家中被广为认同。江苏省社科院历史研究所所长王卫星研究员表示,“我看了他们的道歉,心里很不是滋味。”

他说,按照当时的战争形势,中国军队很难有保卫南京的实力。“南京保卫战

打得很惨烈,很多连队伤亡惨重,有的甚至全军覆没。驻守紫金山的教导总队,曾有力地阻击日军入侵,但最终日军放火烧山,将教导总队逼到下山,有一半的官兵阵亡。”

76年后的今天,当历史的硝烟散去,让我们一起抚慰战争和伤痛留在老兵们心底的痛。

老兵不死!向老兵致敬!

“江东门纪念馆首任馆长病危”后续

首任馆长病情好转,但不容乐观

12月2日,现代快报报道了《江东门纪念馆(即侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆)首任馆长病危,南京市民和网友纷纷为他祈福》的文章后,84岁杨正元馆长的病情牵动了许多读者的心。昨天是侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难76周年纪念日,而此时,首任老馆长的病情如何?昨天下午,现代快报记者来到南京医科大学第二附属医院。

“杨老身体略有好转,现在已经转移

到呼吸科了。”医生说。适逢南京大屠杀遇难同胞纪念日,老馆长转危为安的好消息,让现代快报记者心头一热。

“其实,我哥完全可以住在ICU,可他一直希望能够尽早离开。”正在医院里陪护的杨正元妹妹告诉现代快报记者。杨正元是离休干部,在ICU病房治疗,自己只需要承担一小部分费用,“可他不愿意花国家的钱。”医生说,虽然杨正元已经搬出ICU病房,可他的病情还是非常严

重,随时可能发生意外。据介绍,半个月前,受到天气冷热刺激,杨正元肺部病情加重,一度出现昏迷。

现代快报记者 孙羽霖



杨正元老人病情如何?请扫描二维码看视频

现代快报记者 高霞 拍摄

发布



南京大屠杀幸存者悼念遇难亲人

幸存者口述史料 首次全球发布

历史需要被永远铭记,而幸存者的口述史料弥足珍贵。从昨天开始,部分幸存者的影像和口述档案首次在美国南加州大学纳粹屠犹基金会官网、基金会影像历史档案库官网上以中英文向全球公开发布。当天,中美三家学术机构还签署了中美口述历史研究深度合作项目合作意向书,将共同致力于南京大屠杀口述史料的挖掘和保护。“要想让世界上更多人了解这段历史,就要按照国际化标准来做。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,“三方合作,把南京大屠杀口述史料做得更完备,留住历史。”

南京大屠杀幸存者的口述史料,不仅仅在中国得到保护,从昨天开始,首批南京大屠杀幸存者夏淑琴与杨翠英影像资料与口述档案,在美国南加州大学纳粹屠犹基金会官网、基金会影像历史档案库官网上以中英文向全球公开发布,其他10名幸存者口述史料在整理完备后即会对外发布。

美国南加州大学纳粹屠犹基金会—影像历史与教育研究会成立于1994年,致力于对纳粹屠犹以及其他种族灭绝行为的幸存者和目击者进行视频和音频的采访。研究会的影像历史档案库现收藏有近52000份证言,与全世界各相关机构展开合作推进学术研究。

南京证言归入影像历史档案库之后,将与档案库收藏的亚美尼亚大屠杀、卢旺达大屠杀、柬埔寨大屠杀等其他大屠杀的目击证言并列成为单独的类别。“大屠杀幸存者的声音,对于如今生活的世界很重要,我们希望把南京大屠杀的真实情况更广泛地向世界传播。”美国南加州大学纳粹屠犹基金会执行主任斯蒂芬·史密斯说。

三家致力于战争受害者和幸存者研究的学术机构——美国南加州大学纳粹屠犹研究基金会—影像历史与教育研究会、侵华日军南京大屠杀史研究会(幸存者)口述史分会、中华口述历史研究会暨扬州大学口述历史研究中心将互聘专家担任学术职务、互派人员进行修学习,未来3到5年内还将开展多项合作:组建国际化研究团队中报和推进《南京大屠杀见证人口述历史研究》国家社会科学基金项目;举办一次国际性的口述历史学术研讨会;向全球发布30至50位南京大屠杀幸存者口述史料保护和开发成果;以《中美南京大屠杀幸存者口述历史研究深度合作项目》成果为内容,三方共同发布中英文出版物,并在中美两国同步发行。 现代快报记者 刘伟伟

“走”了10位又找到10位 健在幸存者现已不足200人

幸存者历史最好的见证人。昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆公布了2013年南京大屠杀幸存者认定情况,今年一年共进行了76人次的调查,其中10人被认定为南京大屠杀幸存者。昨天,朱成山还透露,今年又有周秀华、倪翠萍等10名幸存者去世,目前健在的大屠杀幸存者人数已经不足200人。 现代快报记者 刘伟伟



昨天,南京中小學生集体起立默哀

外交部:敦促日本反省侵略历史

13日是侵华日军南京大屠杀76周年遇难同胞纪念日。当天,外交部发言人洪磊敦促日本正视和深刻反省侵略历史。洪磊在例行记者会上答问时说:“我们对南京大屠杀遇难同胞表示深切哀悼。”洪磊说,南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行。中方敦促日本正视和深刻反省侵略历史,以史为鉴,为改善同中国等亚洲邻国的关系作出努力。

新华社

南京中小學生集体向遇难同胞默哀

昨天上午10点,南京上空警报拉响。南京珠江路小学的操场上,正在上体育课的小学生,停止了奔跑和嬉笑,整齐地站在一起,低头为南京大屠杀遇难同胞默哀三分钟。这一时刻,南京市的中小学校都不约而同地停下了正在进行的课程,上了这堂“爱国主义教育课”。当天,南京建邺区万科金色家园小区内还进行了防空逃生演练。

通讯员 姚峰 实习生 林雨纯 现代快报记者 黄艳 赵丹丹

南京大屠杀又添168件证物,不少直证日军暴行

罕见! 日本旗赫然记录 “南京城扫荡战”

写着“南京入城”的日本国旗、带着血迹氧化痕迹的日本军刀、泛黄的日本新闻报纸、黑白色的日军慰安所照片……侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆昨天新增168件文物史料及书画作品。昨天,该馆馆长朱成山表示,迄今为止,纪念馆在世界范围内共征集各类藏品达15万余件,其中文物达2.5万余件,已有3300多件文物在纪念馆中展出,“这批新增文物,纪念馆将组织专家进一步考证,然后根据需要充实到纪念馆的研究和展陈中。”

现代快报记者 毛丽萍



日本旗上记满了“侵华史”



日本友好人士捐赠南京慰安所史料

日军“南京入城”旗 血腥屠杀的直接证物

张广胜小心翼翼地拿起旧黄色的“南京入城”日本旗:“你看,这是用毛笔楷书写的‘南京入城’,旁边还有‘南京城内扫荡战参加’的字样,上面的时间明确写着‘昭和十二年十二月十四日’,也就是1937年的12月14日。”

现代快报记者看到,这面破旧且带有虫斑的旗帜,因为时间长的缘故变得非常脆弱,似乎随时可能碎掉。但是旗帜上的大部分字迹依旧清晰可辨,不仅标明了“南京入城”的时间,还包括很多地方的地名以及攻占入城时间等。朱成山表示,这是日本侵略中国并在南京进行血腥屠杀的直接证物,为侵华日军上等兵家永浩从日本到中国参加侵华战争的经历记录。旗上详细记录了从天津塘沽登陆开始,在中国经历几千公里,历时两年左右时间的侵华战争经历。据考证,家永浩为侵华日军第十六师团的一名工兵。

朱成山馆长表示,虽然馆内也收藏有带字迹记录的一些日本旗,但像这样记载详细的旗帜还是第一次,非常珍贵,将来有可能报为国家一级文物,并会对旗帜进行特殊处理,长期保存,以后有可能对外展示。

张广胜是哈尔滨人,2007年以来,他先后4次向纪念馆捐赠文物史料1275件,其中一些也是他从藏友手中收集而来的。此次,除了这面珍贵的日本旗外,他还捐赠了日军侵华“支那事变”战利品短剑一套、南京入城纪念章1套、日本军刀1把,及反映日本侵华罪行的剪报1册。

显示的慰安所地点等信息进行考证,发挥其应有的价值。”

作为长期研究侵华日军“慰安妇”历史的专家,南京师范大学盛鸿涛教授表示,他多年前曾见过这张照片的复印件,但多年来并未在南京找到这家慰安所的具体位置,对其考证还要再下功夫。

日军遗信 称目击南京大屠杀

“你看,这篇1937年12月12日在日版《东京朝日新闻》上刊登的关于南京沦陷的报道,在南京城还未沦陷时就发出了占领南京的消息,从这样的‘错误’新闻可以看出,当时日本的野心有多大。”日本友人东仁先生放下手中发黄的报纸称,“但日本也有不少友好人士在挖掘并保护这段历史。我也希望能与诸位共同努力,还原南京大屠杀的真相。”

从2005年开始,东仁先生已先后8次为纪念馆征集了1286件文物史料,这次他又带来6件文物史料。刊登于今年8月15日版《中日新闻》的“日本发现南京大屠杀目击者的信件”报道,无疑是大东仁先生的捐赠中最有价值的的一件。这是侵华日军步兵第36联队士兵中岛良藏死后,其家属在整理遗物时发现的,详细描述了日军占领南京后,血腥屠杀南京军民的残暴情形,其中写道:“将战俘集中起来进行刺杀,然后推入长江”,这一细节描写与东京大审判时认定的日军暴行是一致的。“中岛的这封家信因为没有寄回国,所以躲过了日军的书信审查,后来由他人辗转送到了遗属手中。”朱成山表示,这是证实南京大屠杀的直接证据,馆方将通过努力争取将该信原件收藏过来。

现代快报记者看到,这张照片由日本冈山一家媒体在2007年披露,照片中是一家叫“清富士楼”慰安所的大门。根据其简单的文字说明,这张照片是由侵华日军南京兵站的一名卫生员长坂本多喜二拍摄的,拍摄时间是在1938年1月。

朱成山说,“慰安妇”制度是侵华日军在南京实施暴行的重要组成部分,这张少见的照片正是证实这一事实的有力证据,表明至少在1938年1月日军在屠杀南京军民时,就建起了这家慰安所,而且是面向将校中高级军官服务的,当时应该是很少很隐蔽的,“我们将对这张照片

发现

南京78岁“勋章控”: 我找到一枚 日本甲级战犯胸章

年近八旬的南京老人韩传寿,从14岁起收集各种战争纪念章。为了让更多人了解并纪念历史,他将珍藏的勋章无偿捐赠给国内各大纪念馆。有的勋章还是数十年一遇的“孤品”。昨天,这个不折不扣的“勋章控”来到现代快报社,向记者展示他最近到东北搜罗到的稀罕玩意,“今年是南京大屠杀遇难同胞76周年纪念,我想拿出来和大家分享。”见习记者 王冬艳 现代快报记者 余乐



韩传寿展示收藏的日本甲级战犯胸章

收集200多枚纪念章,无偿捐出70多枚

韩传寿生于1935年7月1日,安徽安庆人,1937年12月13日,日军攻占南京,肆虐的战火随后蔓延到周边地区。韩传寿的家乡也未能幸免。韩老说,第一枚胸章,是意外获得的。“当时我14岁,在老家念初二。”那是1949年,解放军全面发动渡江战役,解放安庆城。不忍心让进城的解放军露宿街头,韩传寿的母亲将他们拉回自己家中。几天后,战士们南下前将胸前的“渡江胜利纪念章”摘下,送给了韩传寿。

“从那以后,我就开始到处收集纪念章。”韩传寿告诉快报记者,古玩市场、纪念馆,只要一有时间,他就到各地收集。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、上海淞沪抗战纪念馆、南京抗日航空烈士纪念馆……这些纪念馆,韩传寿都无偿捐献过纪念章,“保守估计,有70多枚”。韩传寿说,自己先后收集过两百多枚纪念章,“陈列馆里有的,我基本上都有,但不少我收藏的珍品,它们还没有。”这些宝贝让韩传寿爱不释手,他给它们逐个拍照,建立了影像资料库,但为了让更多人了解过去的历史,他自愿将宝贝捐献出来。

新搜罗到日本甲级战犯胸章

昨天,78岁的韩老将他新得的宝贝,向现代快报记者一一展示。“这是我10月份去锦州找到的。”韩老说,通过开古玩店的侄女介绍,认识了锦州的一名古玩商。对方得知他是个“勋章控”,才舍得将一枚纪念章拿出来给他看。这枚胸章从地下挖出来时,布满锈迹,有的地方铁皮都被腐蚀掉了。可这个不起眼的小东西,让韩老“一见倾心”,韩老最终以200元将其“缴获”。回到家后,韩老拿着放大镜,翻开1985年出版的资料,照着纪念章上模糊不清的字体进行辨认,“这是日本甲级战犯荒木贞夫的纪念章!”

资料显示,荒木贞夫,1931年至1934年任陆军大臣,1938年至1939年任文部大臣,而这枚纪念章,就是日本昭和6年至9年间,日方军队颁发给荒木贞夫的纪念章。